

М.П.Кузнецова**ВОСПОМИНАНИЯ ОБ АНАТОЛИИ ВЛАДИМИРОВИЧЕ ПРАЗДНИКОВЕ**

Представлены воспоминания о жизненном пути докт.техн.наук, проф. А.В.Праздников, который являлся крупным ученым в области динамики машин, его жены Марии Петровны Кузнецовой.

С Анатолием Владимировичем Праздниковым мы познакомились в 1957г., когда Сергей Николаевич Кожевников привел его в Укртрубосталь МЧМ УССР для организации проведения исследований и разработок для трубных заводов. Я работала в Главке старшим инженером по труду и мне было поручено сотрудничать с А.В.Праздниковым, работавшим тогда в металлургическом институте. Творческий союз закончился браком в 1958 г. Прожили мы вместе более 20 лет. Вначале испытывали материальные трудности, все приходилось устраивать самостоятельно, без чьей-либо помощи.

В 1960 г. родился сын Андрей. Я нашла няню ребенку, а сама пошла работать. Вскоре переехали к нам мои родители с Урала, помогли нам в домашних делах и воспитании сына. В том же году Анатолий Владимирович начал работать в Институте черной металлургии Академии наук УССР. Имея за плечами фундаментальные знания (он закончил в 1954 г. металлургический институт на одни «пятерки» по 35 предметам) и опыт работы в металлургическом институте, в 1960 г. защитил кандидатскую диссертацию, а в 1962 г. был назначен руководителем отдела машиноведения ИЧМ.

В последующие годы запатентовал несколько десятков изобретений, которые внедрялись на заводах. Написал несколько книг и множество статей, опубликованных в технических журналах. В 1968 г. стал лауреатом Государственной премии.

В 1968 г. муж успешно защитил в Москве докторскую диссертацию, а в 1970 г. его утвердили в звании доктора технических наук по механическому оборудованию металлургических заводов. Он много трудился, руководил крупным отделом ИЧМ, часто выезжал в командировки на металлургические и машиностроительные заводы, много писал и работал дома. Анатолий Владимирович любил свою работу, помогал и радовался успехам своих коллег и сотрудников. Несколько раз ездил в Венгрию для участия в переговорах на машиностроительных заводах.

Несмотря на большую занятость работой, Толя много читал художественной литературы, благо, что к этому времени была собрана хорошая домашняя библиотека. Полное собрание сочинений А.П. Чехова было прочитано дважды. Увлекался он также детективной и

приключенческой литературой.

В свободное время Анатолий увлекался фотографией. Все выходные дни и праздники проводил с семьей. Каждое свободное воскресенье он старался с друзьями проводить в лесу, обязательно брал с собой в такие дни отдыха сына Андрея. Особенно мне запомнились поездки в лес на реку Самара с Юрием Николаевичем Тараном, который в то время также работал в ИЧМ. Анатолий Владимирович и Юрий Николаевич были людьми близкими по духу, по уровню культуры, оба испытывали большую любовь к природе и жизни, очень хорошо понимали друг друга и были всегда предельно откровенны. В молодости мы каждое лето отдыхали на Кавказе (Пицунда) с друзьями из Москвы и Днепропетровска, а позднее в Прибалтике (Друскининкай). Прибалтика была любимым местом отдыха, прекрасная природа заставляла много двигаться, а не лежать на пляже. Утром купались, а потом целыми днями собирали грибы в лесу. Анатолий сам готовил грибные блюда и делал заготовки на зиму.

Сыну Анатолий Владимирович никогда не читал нотаций, старался своим примером воспитывать. По своей натуре он был очень добрым человеком, никогда не ругался с людьми и не ссорился. К своему здоровью относился небрежно, что и сказалось впоследствии. Так, будучи на больничном в июле 1979 г. он самостоятельно уговорил врача закрыть больничный для того, чтобы уехать отдыхать в Прибалтику, а мы не смогли его отговорить.

29 июля 1979 г. ночью, во сне он тихо скончался от сердечного приступа (обширный инфаркт). Спасти нам его не удалось. Для нашей семьи это невосполнимая утрата.

Светлая память о талантливом и незаурядном человеке - моем любимом муже сохранится до конца моей жизни.

М.П.Кузнецова

Спогади про Анатолія Володимировича Празднікова

Представлено спогади про життєвий шлях докт.техн.наук, проф. А.В.Празднікова, який був крупним ученим у галузі динаміки машин, його дружини Марії Петрівни Кузнецової.